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П
остановка проблеми. Конкуренція є
невід’ємним  атрибутом  ринку.
Відсутність  проявів  конкуренції

свідчить  про монополізоване середовище,  і  як
наслідок – послаблення ринкових відносин. Саме
за  наявністю  конкуренції  може  вироблятись
конкурентоздатна  продукція  у  всіх  галузях
національної  економіки,  в  тому  числі  в  галузі
освіти.

З  одержанням статусу ринкової  у 2005 р.  на
саміті ЄС, хоча лише до антидемпінгових процесів,
національна економіка повинна прагнути сприяти
формуванню умов  щодо розвитку  конкуренції  у
всіх галузях, у т.ч. і в освітній галузі.  Навчальні
заклади,  вступивши  в  ринкові  відносини
господарювання,  змушені враховувати  ринкову
ситуацію й розв’язувати низку проблем, які раніше
перебували лише в загальнодержавній сфері. При
цьому  їм треба  враховувати  особливості  прояву
конкуренції у галузі освіти, що активізувалась за
сфери впливу  у  певних  економічних  регіонах,
розробляти  свою  конкурентну  стратегію  щодо
споживачів освітніх послуг, використовувати різні
методи  конкурентної  боротьби  та  здобувати
конкурентні  переваги.  Тому  дослідження умов
формування  конкурентного  середовища  та
виявлення особливостей розвитку конкуренції на
ринку освітніх послуг є питаннями актуальними.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Проблеми  формування  умов  конкурентного
середовища  на  ринку  освітніх послуг  та  пошук
механізмів адаптації до нього навчальних закладів
викликають  значний  інтерес серед економістів,
педагогів, як науковців, так і практиків. Зокрема,

В.І.  Куценко  [4]  розглядає  розвиток  вищої  та
післядипломної освіти  з врахуванням  ринкових
умов,  Г.В.  Федоров  [9]  акцентує  увагу  на
доцільності  застосування  маркетингу  в
управлінської діяльності керівника навчального
закладу, Л.І. Цимбал [11] досліджує особливості
механізмів формування ціни на освітні послуги,
російські вчені – Т.П. Євсєєнко [1], С.Л. Зарєцкая
[2], С.Г. Сєнніков [7] – досліджують вплив різних
факторів,  в  т.ч. конкуренції на розвиток ринку
освітніх послуг. Разом з тим у науковій літературі
приділено  недостатньо  уваги  виявленням
особливостей конкуренції на ринку освітніх послуг,
аналізу факторів  її  розвитку,  а  також  наслідків
впливу для освітніх закладів, що і зумовило вибір
напряму дослідження.

Метою  статті  є  виявлення  особливостей
розвитку конкуренції на ринку освітніх послуг.

Виклад основного матеріалу. Фундаментом
для  формування  конкурентного  середовища  в
галузі  освіти  стали  законодавчі  акти  щодо
реформування галузі та економіки країни в цілому.
Серед них закони “Про власність”, “Про освіту”,
“Про загальну середню освіту” та інші.

Формуванню  конкурентного  середовища  в
освітній галузі, як і в інших галузях національної
економіки,  сприяли  процеси  роздержавлення,
приватизації та комерціалізації. У результаті цих
процесів  утворилася  значна  кількість
різноманітних форм господарювання, що разом з
механізмом вільного ціноутворення є класичними
необхідними  інституціями  ринку  і  створюють
середовище для розвитку конкуренції.

За  період  незалежності  кількість  вищих
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навчальних  закладів  освіти  ІІІ  –  IV  рівня
акредитації  зростала  (рис.  1),  а  І  –  ІІ  рівня
акредитації – мала тенденцію до зменшення [12].

Визначені  тенденції  в  чисельності  ВНЗ,
зокрема  ІІІ  –  ІV  рівня  акредитації  сприяють
посиленню конкуренції в  галузі, особливо вона
стала відчутною  за абітурієнта в межах одного
регіону, фаху.

Зростання кількості ВНЗ була дещо і оправдана
з позиції охочих здобути вищу освіту, чисельність
яких  переважала  темпи створення  нових  ВНЗ.
Так у 1995/1996 н.р. у вищих навчальних закладах
І  –  ІV  ступеня  акредитації  вчилося  1540  тис.
студентів, а у 2008/2009 н.р. – 2813 тис. студентів
[12],  що збільшувало  конкурс при вступі.  Тому
конкуренцію можна було спостерігати не лише з
боку закладів освіти, а й збоку абітурієнтів. Проте
посилення  конкурсу на  державні  місця не може
бути критерієм оцінки конкурентної боротьби за
абітурієнта, бо конкурс існував і на платну форму
навчання.  Якщо  не  спостерігалося  конкурсу  за
контрактною  формою  навчання,  то  в  межах
ліцензованого обсягу  набирали практично всіх
абітурієнтів  (за  умови  проходження  вступних
випробовувань) за залишковим принципом, щоб
зберегти фінансову незалежність установи.

Поряд  з  тим,  потрібно  зауважити,  що
досягнення необхідної  умови  для  формування
конкурентного середовища –  утворення  значної
кількості  суб’єктів  господарювання  – для галузі
освіти  є  не  визначальною,  оскільки  галузь  не
можна вважати чисто  ринковою, адже  надання
освітніх  послуг  мають  ознаки  позитивних
зовнішніх  ефектів  [1,  119],  регулювання  яких
покладено на державу.

Належність ВНЗ до різних форм власності (у
2007  р. частка  державних  ВНЗ складала  65%,
приватних – 35% відповідно [12]) теж є фактором
посилення конкуренції  в галузі. Адже, приватні
ВНЗ ставали альтернативою навчання у держаних
закладах, особливо на контрактній формі.

І часто приватні ВНЗ “забирали” абітурієнта
від державних ВНЗ, формуючи певні конкурентні

п е р е в а г и   з а в д я к и
оптимальній  ціновій
політиці,  проведенню
активної профорієнтації
м о л од і ,   н а я вн і с т ю
кращого  матеріально-
технічного  оснащення,
можливістю  вступу  без
“блату”, незважаючи на
можливий  слабш ий
рівень підготовки, порівняно
з  держаними,  в  яких

склалися історично класичні традиції щодо якості та
змісту навчання.

На  розвиток  конкуренції  в  галузі  освіти
впливали прояви корупції [6] при вступі у ВНЗ,
що породжувало нечесну конкурентну боротьбу.
Із  запровадженням  зовнішнього  незалежного
оцінювання  ситуація  щодо  конкуренції  за
абітурієнта  змінилась,  адже  абітурієнт  має
можливість  подавати  документи  в  декілька
навчальних  закладів.  Тому  вагомим  чинником
привабливості конкретного ВНЗ є його  здобуті
конкуренті переваги: рівень поінформованості про
ВНЗ, рівень  професійної підготовки  студентів,
забезпеченість  професорсько-викладацькими
кадрами,  забезпеченість  приміщеннями,
обладнанням, технікою, забезпеченість навчально-
методичною літературою, престижність диплома
серед роботодавців, добрі відгуки від колег, друзів,
знайомих, організація наукової роботи студентів,
розвиток  міжнародних зв’язків  у  галузі  освіти,
впровадження  новітніх  технологій  навчання,
рівень  організації  позанавчальної  та  виховної
роботи та ін., а не сума хабара при вступі. Отже,
запровадження  ЗНО  сприяє  розвитку  чесної
конкуренції і посилює регіональну конкуренцію між
закладами  освіти.

На  конкуренцію  на  ринку  освітніх  послуг
впливає демографічний фактор. Зниження кількості
випускників  загальноосвітніх шкіл у 2009/10  н.р.
підвищує конкуренцію між ВНЗ, а у 2010/2011 р.
вона  лише  загостриться.  За  останні  10  років
кількість випускників шкіл скоротилася близько
на  20%,  тому  окремими  закладам  навіть
бракувало  студентів.  Бажання  взяти  участь  у
зовнішньому незалежному оцінюванні  (ЗНО), у
2010 р. виявили 433 554 особи, що на 28 427 осіб
(7%)  менше,  ніж  торік,  оскільки  зменшилась
кількість  випускників  шкіл.  Крім  того,  через
запровадження 12-бальної  системи  навчання  в
школі, в 2012 році взагалі не буде випускників шкіл,
а отже будуть  відчутними проблеми з кількістю
студентів  1  –  2  курсів  ВНЗ.  Адже  цілком
можливо,  що,  аби  не  зменшувати  набраних
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Рис. 1. Динаміка кількості ВНЗ у 1990 – 2010 рр. в Україні. 
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обертів, державні ВНЗ просто полегшать вступні
вимоги та активніше залучатимуть  до навчання
іноземних  громадян.  Абітурієнтів  братимуть
отже, незважаючи на бал успішності, що негативно
зазначиться  на  якісному  складі  студентів  [8].
Тобто,  з  економічної  точки  зору  складається
ситуація перевищення пропозиції  над  попитом.
Щоб  відрегулювати ситуацію між  попитом між
пропозицією Міністерство освіти і науки вжило
заходів  щодо  послаблення  ситуації  на  ринку
освітніх  послуг  серед  ВНЗ:  закрито  значну
кількість  спеціальностей,  скорочено  обсяги
прийому  на  низку  спеціальностей,  закрито
частину  ВНЗ  та  їх  філій,  діяльність  яких  не
відповідала акредитаційним вимогам.

На  конкуренцію  на  ринку  освітніх  послуг
впливає  конкуренція  на  ринку  праці:  якщо
роботодавці  конкурують  за кращих  кандидатур
фахівців,  то  освітні  заклади –  за  їх  підготовку.
Разом  з  тим  закладаються  основи  деформації
партнерства,  виникає  система  нерівноправних
відносин.

Конкуренція,  як  основний фактор  розвитку
ринку доповнюється орієнтацією на конкуренцію
споживчих  переваг  [7].  Вона  збільшує
можливості споживачів (максимізує корисність),
а  для  ринку  освітніх  послуг  надає  ширші
можливості для  їх одержання –  доступність  до
навчання. Зростаюча кількість ВНЗ, на перший
погляд,  сприяє  доступності,  але  поряд  з  тим
зростання  платні  за  навчання  призводить  до
зворотного  процесу  –  підвищення  порогу
доступності,  особливо  для  абітурієнтів  з
малозабезпечених  сімей,  і  як  наслідок  –
послаблює конкуренцію.

На посилення внутрішньої конкуренції на ринку
освітніх послуг серед ВНЗ за абітурієнта впливає
інтеграція  і  діяльність  міжнародного  науково-
освітнього  товариства  завдяки  Болонському
процесу. Конкуренція з боку іноземних ВНЗ, хоч і
слабка,  та  перебудова системи  освіти  згідно  з
Болонською  системою  навчання,  вплинула  на
“універсальність” освітніх закладів, що розширило
можливості  студентів  слухати  курси  в  різних
університетах світу.

Фактор  глобалізації  став  однією  з  причин
скорочення державного фінансування вищої освіти
у 90-х роках. Європейці в Лісабонській стратегії
передбачили щорічно виділяти на науку не менше
3%  ВВП.  США щорічно  витрачає  на  науково-
технічну галузь приблизно 4% ВВП. Усі розвинені
країни витрачають  на освіту не менше 8  – 10%
ВВП  [2].

Україна  протягом  останніх  років  зробила
серйозні кроки в напрямі збільшення фінансування

освітньо-наукової галузі. Так, 2007 року на освіту
було витрачено близько  7% ВВП та  1,1% ВВП
на науку  з усіх  джерел  фінансування. Видатки
на освіту  за  2009 рік  зросли  на  2,3 млрд  грн.,
або на 11,0% порівняно з 2008 роком. Поряд з тим,
згортаються навіть  ті інноваційні програми, які
покликані оновити застарілу наукову і навчальну
бази. У 2009 р. на інформатизацію ПТУ, технікумів
та ВНЗ було передбачено у 22 рази менше коштів,
ніж у 2008 р. На перший погляд, усе складається
трохи  краще,  порівняно  з  іншими  сферами.
Показники вищі, ніж загальне зростання бюджету
в  Україні.  Але  якщо  згадати,  що  вартість
комунальних послуг  закладалася в держбюджет,
виходячи з колишньої ціни на природний газ, то,
фактично, передбачених витрат для шкіл, ВНЗ,
училищ, дитсадків,  наукових установ  на  тепло,
світло,  воду  вистачає  лише  на  60  –  70%  від
потреби [5].

Отже, в цілому спостерігається тенденція до
зниження фінансування з боку держави, що своєю
чергою ставить нові  завдання перед  закладами
освіти,  зокрема  ВНЗ  щодо залучення студентів
на  платній  основі,  і  як  наслідок  посилення
конкуренції  на  ринку  освітніх  послуг.  Лише
комерційний  підхід  до  освіти  в  умовах
недостатнього фінансування може призвести до
розвитку  нерегульованої  конкуренції  серед
навчальних закладів, а в подальшому – до зміни
їхньої місії,  зниження  їхньої  ролі  в  соціально-
економічному устрої держави.

Платну форму навчання можна розглядати як
інструмент  цінової конкуренції. Встановлюючи
ціну на освітні послуги, кожний навчальний заклад
враховує середньоринкові ціни, притаманні регіону,
оскільки  специфіка  надання  послуг  полягає  у
невіддільності послуги від  виробника. Чим  далі
навчальний заклад-конкурент, тим менший вплив
він має на певне середовище [11].

Інструментами нецінової конкуренції на ринку
освітніх послуг є якість освітніх послуг, організація
їх надання, та імідж ВНЗ у цілому, тобто нецінові
конкурентні  переваги.  Форми  конкурентної
боротьби визначає кон’юнктура ринку.

На  розвиток  конкуренції  на  ринку  освітніх
послуг  для  конкретного  навчального  закладу
створюють  і  альтернативні  засоби  навчання  і
пізнання: диски, книги, Інтернет, освітні канали та
передачі радіо, репетиторство, а також виробники
друкованих,  відео-,  аудіо-,  комп’ютерних
навчальних  посібників  тощо.  У  відносини
конкуренції  з освітніми установами вступають  і
ті фірми, які пропонують інші шляхи задоволення
потреб у знаннях, наприклад, консультаційні фірми.

Опосередковано,  але  сильний  вплив  на

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ КОНКУРЕНЦІЇ НА РИНКУ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ



99 Молодь і ринок №3 (74), 2011

конкурентну ситуацію на ринку освітніх  послуг
роблять  і  фірми,  яким  вдається  за  допомогою
своєї не освітянської продукції (найчастіше послуг)
видозмінювати  потребу  в  освітніх  послугах  і
процеси задоволення цієї потреби.  У такій  ролі
виступають фірми – продавці технологій, патентів
і ноу-хау, а також фірми, що пропонують в оренду
(“напрокат”)  менеджерів  і  інших  фахівців,  вже
володіють потрібними споживачеві  знаннями й
уміннями [10].

Освітні установи на ринку можуть  відчувати
сильний вплив з боку навіть таких фірм, які самі
ніяк не  виходять на  ринок  освітніх послуг,  але
своїми успіхами істотно знижують попит на освітні
послуги.  В  умовах  незрілого  ринку  це  досить
потужні  фірми,  яким  вдається  домогтися
комерційних успіхів, не спираючись на освітній
потенціал своїх кадрів.

Нарешті, у найширшому сенсі конкурентами
для  освітніх  установ,  особливо  в  умовах
фактичного  спаду  платоспроможного  попиту,
стають  будь-які  фірми,  що  претендують  на
гаманець  чи  бюджет  споживача.  Серед  них
знаходяться насамперед фірми, що працюють на
задоволення  первинних,  базисних  потреб  (за
ієрархією  А.  Маслоу):  фізіологічних  потреб,
потреб  у  безпеці,  а  також  фірми,  що
забезпечують  інший,  неосвітній  шлях  до
реалізації численних соціальних потреб людини.
Це  ж  стосується  і  підприємств  як  споживачів
освітніх  послуг.  Так,  банкрутство  будь-якого
підприємства,  загострюючи  потребу  у
перепідготовці  його  працівників,  одночасно
знижує  (принаймні,  в  даному  географічному
сегменті ринку) потребу в  освітніх послугах за
профілем даного підприємства [10].

Висновки.  Отже,  конкуренція  на  ринку
освітніх послуг розвивається  з протиріччями та
має свої особливості:

- вищі навчальні заклади освіти, як традиційно
державні,  у  нових  умовах  господарювання
змушені  вступати  в  конкурентну  боротьбу  за
абітурієнта ціновими та неціновими методами;

- проявам нечесної конкуренції сприяла корупція
при  вступах,  вплив  якої  нівельовано  із
запровадженням  зовнішнього  незалежного
тестування;

-  зростання  кількості  вищих  навчальних
закладів  різної  форми  власності  сприяло
формуванню  конкурентного  середовища  та
посиленню конкуренції за студента-контрактника;

- конкуренцію в галузі посилюють: несприятлива
демографічна ситуація в країні в цілому та серед

випускників загальноосвітніх  закладів  зокрема;
зниження фінансування; інтеграційні процеси та
орієнтація системи навчання згідно з Болонською
декларацію;

-  конкуренцію  навчальним закладам  освіти
складають  альтернативні  засоби  навчання  і
пізнання; фірми, яким вдається за допомогою своєї
неосвітянської продукції видозмінювати потребу
в освітніх  послугах  і  процеси  задоволення цієї
потреби, а також фірми, що забезпечують інший,
неосвітній шлях до реалізації численних соціальних
потреб людини.
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